
集合的基本关系2
相等，真子集，不包含



学习目标：
1.掌握集合相等的概念及判断(重点）

2.了解集合间真包含关系的含义，掌握真子集概念
,(重点）

3：掌握子集，真子集，相等之间的关系
  （重点）
4.熟练运用真子集的概念解题
  （重难点）
5.熟练运用不包含的概念解题
  （重难点）



思考2：B是否是A的子集？B集合是否与A集合相等
∵B中的任意元素都是A中的元素，则说明B⊆A,

又∵A中的任意元素都是B中的元素，则说明A⊆B,

∴集合A=集合B

      判断集合A是否为集合B的子集，若是则在（  ）
里打“√”，若不是则在（  ）里打“×”:

①                                      (   )

②                                      (   )

③A={0},                                (   )

④A={a,b,c,d},  B={d,b,c,a}             (   )

(5)A={x|x=2n+1,n∈Z}；B={y|y=4k±1，k∈Z}  (    

)

√

×

×

√

自学指导一：（3分钟）

√



自学检测一：（4分钟）
自学课本回答下列问题：
1：已知集合A={a,b,c,d},  B={d,b,c,a}
∵  集合A______集合B，集合B_____集合A，
∴  集合A______集合B（填写适当的符号）
2：如果两个集合A,B，满足条件①_______且条
件②________，我们就说集合A是集合B的真子集，
记作____________(或________)

3:子集与真子集之间的关系：  

A ⊆ B｛
A⫋B

A = B
B

AA⫋B

⊆ ⊆
=

A⊆B
A≠B
A⫋B B     A



   如果集合A中的任何一个元素都是集合B中的元
素，同时，集合B中的任何一个元素都是集合A的
元素，这时，我们就说，集合A与集合B相等。
记作  A=B

集合相等的定义：（课本上有）

Vennn图：
A(B)

两个集合相等，两个集合包含的一种特殊关系
B  （    ）

（    ）

√

教师点拨：

√



A⫋B

集合真包含的定义，真子集的定义（课本上有）
       如果两个集合A与B，如果A⊆B，且A≠B，
我们就说集合A是集合B的真子集，记作A⫋B或
（B     A）
子集⊆，真子集⫋之间的关系：

A ⊆ B｛
A⫋B

A = B

例如：{a,b}⫋{a,b,c}

注意：{a,b}⊆{a,b,c}是对的，{a,b}⫋{a,b,c}也是对
的，在做题时，我们选择更准确的答案⫋。
例如：N+_____N_____Z______Q_____R⫋ ⫋ ⫋ ⫋

B
AA⫋B



1:如果集合A⊆ B，且存在____________________,
我们称集合A是集合B的真子集。记作：A⫋B

元素x∈B，且x∉A

B
AA⫋B

2：空集是_______________________（笔记）任何非空集合的真子集
3：书写一个集合的真子集，一般按照元素从少到
多原则。（子集去掉本身）
例如：写出{1，2,  3}的真子集
解：0个元素： Ø

1个元素：{1
}

{2
}

{3
}2个元素： {1,2} {1,3} {2,3}

4：含有n个元素的集合含有真子集的个数=2n-1个
笔记

5：若A⫋B，B⫋C,  则A⫋C

子集包括真子集



1：写出{1，2}的真子集
自学检测二：（4分钟）

2：集合A={y∈N|y=-x2+6,x∈N}的真子集
共有_____个

 
3:下面表示①{0}=Ø ②{2}⊆{2，4，6}   ③0⫋{0,1}
   ③{2}⫋{x2-3x+2=0}  错误的是_________
4:用适当的符号填空（⊆，⫋，=）：
①已知M={1,3,5}，N={5,1,3}，则M______N 
 
   

Ø，{1}，{2}

解：x=0,y=6;x=1,y=5;x=2,y=2

∴真子集的个数为23-1=7
∴A={6，5，2}

7

①③

=

5：{2，4}⫋A⊆{2,5,4,7,9},则A集合共有____可能7



5：{2，4}⫋A⊆{2,4,5,7,9},则A集合共有____可能
分析：①{2，4}⫋A说明：A≠{2，4}

②A⊆{2,5,4,7,9}说明：A可以={2,5,4,7,9}
解：A可以为：{2,4,5}; {2,4,7}; {2,4,9}

{2,4,5,7}; {2,4,5,9}; {2,4,7,9}

{2,4,5,7,9}

2,4 2,4 2,4

2,4 2,4 2,4

2,4
法二分析：2，4元素一定含有，此题可以看成
{5，7，9}的非空子集个数23-1=7

7

变式:{2,4}⊆A⊆{2,4,5,7,9},则A集合共有____可能8

分析：①{2，4}⊆A说明：A可以={2，4}
②A⊆{2,5,4,7,9}说明：A可以={2,5,4,7,9}

解：A：          {2,4,5}; {2,4,7}; {2,4,9}

{2,4,5,7}; {2,4,5,9}; {2,4,7,9}

2,4 2,4 2,4

2,4 2,4 2,4
{2,4}2,4

可以看成{5，7，9}的
子集，23=8个



激情挑战
6：若A={x|x²-2mx+m²-m+2=0}，
B={x|x2-3x+2=0},且A⫋B，求实数m的取值范围

7：已知集合A={x|-2≤x≤5}，
B={x|m+1≤x≤2m-1},且A⫋B，求m的取值范围

8：已知A={x|a-4<x<2a},B={x|x<-1或者x>5}
且A⫋B，求a的取值范围
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